

# 瘦弱的肩膀挑起厚重的亲情



王芳用力抱母亲上床。

张雪珊

早晨5时30分准时起床，为母亲倒尿倒尿、清理污秽后，赶紧为她煮好早餐、中餐，然后为女儿做好上幼儿园的接送准备工作……6月16日，

迎着初升的朝阳，王芳料理好这些家务后，一路小跑赶往阳光幼儿园去上班。

今年37岁的王芳，身高1.5米，体重不足43公斤，艰难照料瘫痪母亲8年多时间，用瘦弱的肩膀挑起人生的苦难。

## 不离不弃

2015年，在街道办事处和村里的关心下，通过参加失地农民养老保险和就业帮扶等措施实现脱贫后，村里还帮助王芳家改善了居住环境，屋门口的臭水池被改造成为健身广场和小游园。近年来，村里和区融媒体中心、志成小学等单位还组织志愿者来王芳家开展健康体检，送上米、油等生活物资，开展献爱心慰问活动。

为了守护照料母亲，王芳每天守候在母亲床前，翻身、擦洗、按摩、喂食、换纸尿裤……因为多次住院，王芳请不到长假，先后4次辞工，一个人在医院跑上跑下，抱着比自己还重的母亲上下担架、检查身体，不离不弃照料母亲。现在，廖淑珍的心情好多了，身体状况也好起来，并能依靠自助轮椅来到户外活动，晒晒太阳。她逢人便

夸：“现在党的政策太好了，两个女儿孝顺，村干部也特别关心我，邻居和志愿者都像我的亲人一样。我感到很开心，一定要好好地活下去！”

王芳在心底知道，母亲一直是个非常要强的人，尤其是父亲过世后，她一个人省吃俭用，靠种菜卖菜供两个女儿读书。母亲没讲过什么大道理，身体力行给孩子们塑造了自强不息的品德和与人为善的家风。

“妈妈瘫痪后，有时尿尿都在床上，她起初很难接受事实，情绪也很不稳定。后来又患有高血压、糖尿病等多种疾病，更加心灰意冷，时常抱怨，甚至多次有过轻生的念头。我既要照料她，还要反复安慰开导她，几乎没睡过一个安稳觉，一个月瘦了十多斤，但我没有丝毫怨言。”王芳说。

王芳和母亲廖淑珍家住市双清区石桥街道金星村三组。廖淑珍现年63岁，2008年8月爱人突遭横祸去世，欠下2万多元债务。

屋漏偏逢连夜雨。2012年3月9日，一场无情的车祸，差点将廖淑珍的身体和信心击得粉碎。当时经过医生的救治和好心人的无私援助，廖淑珍虽然保住了生命，但由于伤势过重，造成脊椎骨折，脊髓损

## 孝老爱亲

伤，下肢瘫痪，胸部以下全部失去知觉，完全丧失了生活自理能力，轮椅和一根导尿管将伴随终身。

由于车主没有人保，支付部分医疗费后再也找不到人。当时王芳和妹妹都在深圳打工，老屋倒塌后，姐妹俩好不容易积攒了一些资金，修了二层平房，让母

亲有个栖身之地。“妈妈好不容易把我们养大，现在不能动了，我们一定要正视现实，和妈妈一起熬过难关。”和妹妹商量后，王芳毅然辞去工作回家照料母亲。2014年，廖淑珍和女儿被确定为建档立卡贫困户。

也就在2014年3月8日，王芳的小女儿出生了，没有收入，日子过得

更加拮据，夫妻俩只好长期两地分居。王芳带着小女儿在老家照料母亲，丈夫一边打工，一边带着大女儿在株洲市石峰区云田乡美泉村上小学。王芳要转4趟车，坐六七个小时的车才能回一次株洲乡下的家，个中艰苦辛酸不言而喻。她感到非常欣慰的是，丈夫和女儿都很孝顺，只要有机会和老人在一起，都会争着给老人服务，捶背按摩。



王芳在为母亲按摩。

为了照顾好母亲，王芳一边打工，一边想方设法让母亲吃得好些，睡得舒服些。她精心准备好一日三餐，有好吃的尽量让给母亲和女儿吃。为了方便母亲，她在床中打了一个洞，下面安装一个盆子接尿接屎。并在床沿打上两个孔系上布绳，方便母亲翻身。寒冬时节，王芳宁愿自己为母亲泡脚按摩，从不敢给母亲使用电热毯，担心母亲漏尿引起线路短路发生安全事故。今年2月抗击新冠

## 自强不息

肺炎期间，王芳冒着严寒上街买菜回来，发现母亲在电烤桌上烤火时都冒烟了还全无知觉。她飞速拔下电源，发现母亲左脚的鞋子已经烧出一个洞，脚趾都烧焦了。她利用多年学习积累的照料经验，心疼地赶紧给母亲清洗、消炎、包扎，眼泪都流了下来。

现在，村里安排王芳担任保洁员，每年有8000多元工资。在做好

村党群服务中心、篮球场、健身广场和小游园的保洁工作同时，她又在附近的幼儿园兼了一份保育员工作，一年下来也有18000多元收入。

同时，王芳还在房子周围种了三四分地蔬菜，种植了豆角、茄子、南瓜、西红柿等品种，旺季不但自给自足，还能送一些给邻居吃。

王芳欣喜地说，6月14日，村党总支书记胡

磊组织施工队伍为她家两处共计160多平方米的平房进行整修，全部换上崭新的树脂瓦，解决了四处漏雨的难题！

“自助者天助，没有什么过不去的坎！那么艰苦的日子都挺过来了，现在脱贫了村里还在想方设法为我老公寻找合适的就业岗位。今后，我不仅要当好妈妈的双腿，还要和老公一起管好两个女儿，过上好生活！”王芳略显疲惫的眼神里，写满了坚毅和对未来美好生活的向往。



福彩天地  
扶老助残  
救孤济困

热烈祝贺邵阳彩民喜获福彩双色球第2020025期一等奖一注，揽获奖金**997万**！

## 开奖资讯

双色球 第2020052期  
02 08 13 29 32 33 15

福彩3D 第2020121期  
8 7 0

七乐彩 第2020052期  
01 04 08 09 10 13 29 19

(摘自湖南福彩网)